

Tisztelt Kollégánők és Kollégák!

Tisztelettel és szeretettel köszöntöm Önöket az *Orvostovábbképző Szemle* XVIII. évfolyamának első, összevont számában. Örömmel tájékoztatom Önöket, hogy folyóiratunk megújul, aminek leglényegesebb eleme, hogy a korábbi gyakorlattól eltérően hazai szerzők összefoglaló közleményeit is rendszeresen közölni fogjuk. Ezzel nagyon régi igényt elégítünk ki, hiszen évek óta jelentkeztek kollégák azzal a szándékkal, hogy szívesen publikálnának lapunkban. Ez úton biztatom minden olvasónkat, hogy küldjenek szerkesztőségünkbe olyan cikkeket, amelyek – összhangban az eddig képviselt törekvéseinkkel – a mindennapi orvosi gyakorlat kérdéseit tárgyalják, elsősorban saját tapasztalatok és a szakirodalom adatai alapján.

Fontos és gyakori betegség, a diabetes mellitus megelőzésének és kezelésének forradalmian új módszereiről olvashatnak mostani szimpóziumunkban, melyhez a kitűnő bevezetést Somogyi Anikó professzor asszony írta, röviden összefoglalva a genetikai és immunológiai újdonságokat, illetve a diabetes és a rákbetegség összefüggésével kapcsolatos legújabb adatokat. Elsősorban az 1-es típusú diabetes kialakulásában játszanak szerepet olyan immunológiai folyamatok, amelyek felismerése lehetővé teszi a célzott biológiai terápiát. A magyar szerzőkkel is együttműködő Schloot professzor asszony részletes közleménye az elsődleges, másodlagos és harmadlagos megelőzés lehetőségeit mutatja be, Pánczél Pál tanár úr kitűnő kommentárja pedig részben a hazai tapasztalatokat ismerteti, részben kritikusan elemzi

az eddigi vizsgálatok eredményeit és kockázatait. Másik cikkünk – melyhez Tamás Gyula professzor úr írt önálló tanulmánynak is beillő, a legfrissebb adatokat ismertető kommentárt – az inzulinanalógok (pl. glargin) bevezetésével meginduló érdeklődésnek megfelelően a diabetes és az inzulinok rákkeltő hatásával kapcsolatos eddigi eredményeket foglalja össze.

A továbbiakban fontos gyakorlati tanácsokat tartalmazó cikket olvashatnak a sugárterápia mellékhatásainak kezeléséről. Lövey József főorvos úr kommentárjára is felhívnam figyelmüket, az ő megközelítése még inkább pragmatikus. Ugyancsak a mindennapi gyakorlatához kapcsolódik a nők visszatérő húgyúti fertőzéseivel foglalkozó kitűnő cikk, mely a hajlamosító tényezők felismerésére hívja fel a figyelmet. Szalka András főorvos úr kommentárja a hazai antibakteriális kezelés – elsősorban a fokozódó rezisztencia – problémáit taglalja. Látszólag szemészeti témájú közlemény az USA egyik elismert családorvos tanszékvezetője, David C. Fiore professzor által írt cikkünk. A kivörösödéssel nem járó szemfájdalom azonban nagyon sok – nem csak szemészeti – betegség következménye lehet. Kitűnő, részletes táblázatok, a szemfájdalommal jelentkező beteg kivizsgálásának jól áttekinthető algoritmusával valóban a gyakorlat oldaláról közelíti meg a kérdést; Resch Miklós tanársegéd úr kommentárját különösen azért érdemes elolvasni, mert a fájdalom típusa szerint csoportosítja a lehetséges okokat és a háttérben meghúzódó betegségeket.

Két kitűnő, hazai szerzők által írt cikket is figyelmükbe ajánlok. Borbély Csaba kolléga egy még kevésbé ismert



szubspecialitás, a neuropszichológia fontosságát ismerteti tanulmányában. Ez a szakágazat azért is tűnik fontosnak, mert a pszichológiai és mentális zavarokat standardizált mérőeszközökkel, objektív módon próbálja megközelíteni, és az organikus szemlélet beiktatásával a lokalizációs diagnózist és terápiát is elősegíti. Másik hazai közleményünk szerzője Nagy Erzsébet professzor asszony, aki a mikrobiológiai diagnosztika forradalmian új eljárásait ismerteti. Mint tudjuk, a kémiai laboratóriumi diagnosztika automatizálásával hihetetlenül felgyorsult a leletek megismerése, ehhez zárkózott fel az elmúlt években – elsősorban a molekuláris biológiai módszerek bevezetésével – a mikrobiológiai diagnosztika.

A Szerkesztőbizottság nevében is remélem, hogy folyóiratunk új formája elnyeri tetszésüket és továbbra is hűséges olvasóink maradnak.

Dr. de Châtel Rudolf
professor emeritus